
La frontière est une délimitation politique qui sépare deux États. Le tracé et la fixation des 
frontières sont des enjeux géopolitiques majeurs. Reconnaître une frontière est soit un -----, 
soit la conséquence de --------- ou de ------------ diplomatiques: c'est ce qu'illustre la 
frontière germano-polonaise, dont le tracé et la reconnaissance ont évolué entre 1939 et 
1990. On peut aussi dépasser les frontières: c'est ce qu'illustre le ----- de la mer, qui 
questionne les frontières entre les États.

Pourquoi le tracé de la frontière germano-polonaise a-t-il été l'objet d'un débat 
marqué par l'instabilité, la conflictualité et la négociation entre 1939 et 1990, entre 
la Pologne et l'Allemagne, puis entre les deux Allemagnes et les grandes 
puissances?

Dans quelle mesure les délimitations des espaces maritimes sont-elles des enjeux 
géopolitiques majeurs entre les puissances, et quelles sont leurs formes et leurs 
fonctions?

I. Reconnaître une frontière II. Dépasser les frontières

1/52



La -------- a connu une histoire ---------. Du -- -- ------ siècle, la Pologne a été un royaume 
------- mais, au ------- siècle, elle est déchirée entre ses trois voisins : l'empire de --------, 
le royaume de ------ et l'empire d’------. En ----, la Pologne -------- en tant qu'État. On 
assiste à une ----------- de la Pologne à l'issue de la Première Guerre mondiale avec la 
proclamation de son indépendance le 11 novembre ----. Cette frontière est de ----------
remise en cause lorsque les Allemands envahissent la Pologne en septembre ----, 
déclenchant la Seconde Guerre mondiale. La Pologne va alors être -------- entre deux 
régimes totalitaires: l'Allemagne nazie et l'URSS. La frontière germano-polonaise devient un 
véritable enjeu au moment de la ------ -----. Elle est enfin reconnue lorsque la --------------
des deux Allemagnes est rendue possible.

I. Reconnaître une frontière II. Dépasser les frontières

3/52



I. Reconnaître une frontière II. Dépasser les frontières

A. La Pologne déchirée entre l'Allemagne nazie et l'URSS

Le traité de Versailles de ---- impose entre la Pologne et l'Allemagne de ------------
frontières qui sont --- perçues par cette dernière. Après son arrivée au pouvoir en 1933, 
Hitler remet ---- ---- -- --------- la frontière germano-polonaise. En 1939, l'Allemagne nazie 
et l'URSS signent un pacte par lequel les deux pays se laissent, en secret, la possibilité de se 
---------- la Pologne.

Les frontières de l'Allemagne et de la Pologne sont un tracé problématique et une source de 
tensions. En 1919, le ------- -- ---------- fait de la ville de ---------- une ville libre sous 
contrôle de la --- et crée un couloir pour permettre à la Pologne d'avoir un ------- - -- ---
Baltique, coupant l'Est de l'Allemagne en deux. Ce couloir est une source de ----------------
et de revendications pour les nationalistes allemands, notamment les nazis, et devient un ---
----------- de l'humiliation de l'Allemagne par les Alliés.
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De plus, le rattachement de la Haute-Silésie, -------- d'Allemands, à la Pologne en 1921 
aggrave les tensions entre la Pologne et l'Allemagne. Adolf Hitler, arrivé au pouvoir en 1933, 
se fixe un objectif en politique étrangère: la -------- du traité de Versailles, même par la 
force, à laquelle il ajoute la volonté de construire un « ------ ----- » à l'est de l'Europe et 
donc notamment en Pologne.

Quand, en août ----, l'Allemagne et l'URSS signent un pacte, c'est la stupeur en Europe. Ce 
pacte ------------------- est composé d'un accord de ------------- entre l'Allemagne nazie et 
l'URSS, mais aussi d'un protocole secret où le partage de la Pologne est clairement envisagé. 
Le 1er septembre 1939, la Pologne est envahie par l'Allemagne, suivie le 17 septembre par 
l'URSS. La Pologne est ---------- par les deux puissances victorieuses. La Pologne, en tant 
qu'État, ---------- à nouveau, tout comme la frontière germano-polonaise.
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En juin 1941, l'URSS, ---------- par l'Allemagne, rejoint le camp des Alliés (Royaume-Uni et 
États-Unis) et la --------- polonaise se pose à ----------.

B. La reconnaissance de la frontière germano-polonaise au début de la guerre 
froide

Après la Seconde Guerre mondiale, la frontière ------------------- est décidée par des traités, 
notamment lors de la conférence de ---------. L'Allemagne ----------------------------- et elle 
est occupée par les 4 puissances victorieuses. Lorsque les États-Unis et l'URSS s'opposent 
et entrent dans la guerre froide, l'Allemagne est divisée en deux. L'URSS, l'Allemagne de l'Est 
et la Pologne reconnaissent la frontière germano-polonaise, mais l'Allemagne de l'Ouest et les 
puissances alliées aux États-Unis ne la reconnaissent pas. Cette situation perdure de 1945 à 
1969.
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Au lendemain de la Seconde Guerre mondiale, des modifications géopolitiques majeures sont 
opérées. La conférence de Potsdam, en février 1945, définit les frontières provisoires :

La frontière à l'Est entre la ---------- et l’----- est fixée sur la ligne -------.

La frontière ------------------ est fixée sur la rivière -------- et le fleuve ------, ce qui 
donne la ligne Oder-Neisse (472 kilomètres). Cette frontière est déplacée de près de 200 
kilomètres vers l'ouest par rapport à celle de 1939.
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Les territoires à l'est de la ligne Oder-Neisse sont sous « l'administration de l’---- ---------- » 
et non sous sa --------------. On assiste à un déplacement --------- d'Allemands (environ 7 
millions) des territoires sous administration polonaise vers l'Allemagne occupée, mais aussi 
de Polonais qui vivaient dans les territoires définitivement annexés par l'URSS. L'URSS 
conserve les territoires (172 000 km²) de son alliance avec l'Allemagne nazie.

16/52Frontière définie par la conférence de Potsdam (17 juillet-2 août 1945).
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Avec la guerre froide, les frontières provisoires deviennent un véritable ---------, la frontière 
------------------------ incluse. En effet, la ------ --------- entre les États-Unis et l'URSS 
s'effondre entre 1945 et 1947 pour laisser la place à une confrontation -----------------------
(idéologique, politico-militaire, économique, etc.). L'Europe est divisée en deux blocs. Au 
lendemain de la première crise de Berlin (1948-1949), l'Allemagne est divisée en deux États:

l'Allemagne de l'Est (RDA), sous contrôle de l'URSS;

l'Allemagne de l'Ouest (RFA), constituée de zones d'occupation américaine, britannique et 
française, sous contrôle des États-Unis.
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La ---, dans le même camp que la Pologne, par l'accord de --------- (1950) signé avec celle-
ci, reconnaît cette frontière qui devient celle de « la paix », alors que la --- en nie l'existence 
juridique.

C. Vers une reconnaissance de la frontière germano-polonaise : de l'Ostpolitik à la 
réunification allemande (1970-1990)

Le chancelier de l'Allemagne de l'Ouest Willy Brandt arrive au pouvoir en 1969. Il mène une
--------------, une politique de détente avec l'URSS et l'Europe de l'Est et de ----------------
entre les deux Allemagnes. Cette politique permet de ------------- la frontière ---------------. 
L'arrivée au pouvoir de ----------- en URSS va entraîner la ------ de l'URSS et la -------------
des deux Allemagnes, avec une reconnaissance ------------ de la frontière germano-
polonaise.
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Le rôle de Willy Brandt (1913-1992) est ---------. En effet, c'est un homme politique social-
démocrate (socialiste) et un homme d'État ouest-allemand. De son vrai nom Karl Herbert 
Frahm, il s'engage très tôt dans les jeunesses ----------- et, à l'arrivée au pouvoir de Hitler 
en 1933, il émigre. Au lendemain de 1945, il revient en Allemagne et devient un membre 
actif du parti social-démocrate allemand (SPD), le parti socialiste ouest-allemand. Il gravit les 
échelons du pouvoir politique: 

maire de Berlin-Ouest (1957-1966);

vice-chancelier et ministre des Affaires étrangères de la RFA de 1966 à 1969 dans un 
gouvernement de coalition avec la droite;

chancelier de 1969 à 1974.

C'est le 1er chancelier social-démocrate depuis 1949, date de la création de
la RFA.

Willy Brandt reçoit le prix Nobel de la paix en 1971 pour son Ostpolitik.
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L'Ostpolitik est marquée par trois traités: 

Le ------ -- -------- en août 1970 avec l'URSS et le ------ -- ------------- avec la Pologne 
en décembre 1970 permettent une reconnaissance de la ligne Oder-Neisse (frontière RDA-
Pologne) et la ---------------- de la souveraineté allemande sur ces territoires. 

Le traité avec la RDA en 1972, appelé aussi «traité ---------------», acte la reconnaissance 
------------- des deux Allemagnes pour la première fois depuis 1945. 

L’------------ permet une reconnaissance par la RFA de la frontière -----------------------
fixée sur la ligne ----------------.

Mikhaïl Gorbatchev arrive au pouvoir en 1985. Sa politique est beaucoup plus souple et 
permet plus de libertés dans les pays contrôlés par l'URSS.

Des élections semi-libres ont lieu en Pologne et des 
élections libres ont lieu en Hongrie au printemps 1989.
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Dans la nuit du 9 au 10 novembre 1989, c'est la ----- du mur de ------. Il s'agit de la 
première étape vers la -------------- allemande. Cette réunification se fait en plusieurs 
étapes:

D'abord, la ---------------- des frontières par le ----- -- --------- (septembre 1990) -
nommé « 4 + 2 » : les quatre puissances occupantes de l'Allemagne depuis 1945 (États-
Unis, URSS, Royaume-Uni et France) et les deux Allemagnes. Ce traité marque l’----------
des frontières de la future Allemagne ------------.

Ensuite, le traité de la --------------- allemande (3 octobre 1990) est signé. Enfin, le 
dernier traité - le traité ------------------- (novembre 1990) - ---- cette reconnaissance 
des frontières issue des accords de 1945. 

Le traité de ------------------ entre l'Allemagne et la Pologne (juin 1991) ----------- la 
construction de cette nouvelle géopolitique européenne.

Chute du mur de Berlin (1989). 23/52
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La frontière ---------------------- est officiellement reconnue par l'Allemagne qui est un pays 
-------, contrairement à la RFA et la RDA qui n'étaient pas souveraines.

La frontière ------------------- démontre bien que les actes de ---------- et de ---------------
des frontières sont l'objet de -------- et qu'elles représentent un -------- majeur du pouvoir.

Raymond Aron (1905-1983), philosophe, sociologue et théoricien français des relations 
internationales, publie en 1962 Paix et guerre entre les nations. Il présente de manière 

symbolique les deux représentants majeurs des États dans leurs relations avec les autres : le 
----------- et le ----------. La fixation de la frontière germano-polonaise tout au long du XXe 
siècle est l'illustration de l’-------- de l'action de ces deux figures symboliques: elle est fixée 

tantôt par le soldat, tantôt par le diplomate.
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